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Przykiady problemow decyzyjnych

W tym rozdziale oméwimy kilka typowych probleméw decyzyjnych. Przyktad 7.1 doty-
czy budowy planu produkcji. Przyktad 7.2 to tzw. problem mieszanki, czyli optymalizacji
sktadu produktu. Przyktady 7.3 1 7.4 pokazuja zastosowanie w programowaniu liniowym
zmiennych catkowitoliczbowych, przyktad 7.6 — zmiennych binarnych. Przyktad 7.5 to
klasyczne zadanie transportowe.

Przyktad 7.1

Zaktad przetworstwa owocowego specjalizuje si¢ w produkcji trzech dzemoéw o symbolach
produkcyjnych D1, D2, D3, na ktore od lat jest olbrzymi popyt. Do ich wytworzenia sa
uzywane morele, brzoskwinie i cukier. Tabela 7.1 przedstawia normy zuzycia tych sktad-
nikéw oraz ceny sprzedazy dzemow. W biezacym miesigcu zaktad ma zagwarantowane
dostawy 12 ton moreli, 15 ton brzoskwin i 25 ton cukru. Celem zaktadu jest maksymali-
zacja przychodu ze sprzedazy wyprodukowanych dzemow.

Tabela 7.1. Dane do przyktadu 7.1

Symbol Zuzycie (w kg) sktadnikéw na 1 kg dzemu Cena sprzedazy
produkeyjny morele brzoskwinie cukier 1 kg dzemu w 74
D1 0,5 1 1 10
D2 1 0,5 1 12
D3 2 2 1 15

Aby ustali¢ optymalny plan produkcji dzemoéw, definiujemy zmienne decyzyjne:

x, —miesigczna wielkos¢ produkcji dzemu D1 (w kg),

X, —miesigczna wielko$¢ produkeji dzemu D2 (w kg),

x; — miesigczna wielko$¢ produkceji dzemu D3 (w kg).

Funkcja celu oznacza warto$¢ produkeji (czyli spodziewany przychdd ze sprzedazy)
1 ma postac:

10x, + 12x, + 15x; — max.
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Warunki ograniczajace sg zwigzane z dostawami sktadnikéw, z ktérych sg produko-
wane dzemy:
1) Na kazdy kilogram dzemu D1 zuzywa si¢ 0,5 kg moreli, a na kazdy kilogram D2
1 D3 odpowiednio 1 kg i 2 kg. Zaktad potrzebuje wigc do miesigcznej produkcji
0,5x; + x, + 2x; kilograméw moreli. Wielkos¢ dostaw to 12 ton, czyli 12 000 kg,
zatem pierwszy warunek ograniczajacy przyjmuje postac:

0,5x, +x, + 2x; < 12000.

Analogicznie konstruujemy warunki dla pozostatych dwéch sktadnikow:
2) brzoskwinie

x; +0,5x, +2x; < 15000,
3) cukier
X, +x, + x5 < 25000.

Zmienne decyzyjne odnoszg si¢ do wielkosci produkcji, wigc nie zapominamy o wa-
runkach nieujemnosci:
4) warunek nieujemnosci pierwszej zmiennej decyzyjnej,

x, =0,

5) warunek nieujemnosci drugiej zmiennej decyzyjnej,
x, =0,

6) warunek nieujemnosci trzeciej zmiennej decyzyjnej,
x; = 0.

Po wprowadzeniu danych i rozwigzaniu zadania w dodatku Solver generujemy raport
wrazliwosci (por. wydruk 7.1).
Wydruk 7.1. Raport wrazliwosci w przyktadzie 7.1

Komorki zmiennych

Koricowa Koszt Wspotczynnik  Dopuszczalny  Dopuszczalny
Nazwa . L -

wartos¢ zmniejszony funkgji celu wzrost spadek
X, — wielkos¢ produkgji D1 (w kg) 12000 0 10 14 4
X, — wielko$¢ produkgji D2 (w kg) 6000 0 12 8 7
X5 — wielko$¢ produkgji D3 (w kg) -14,33333333 15 14,33333333 1E+30

Ograniczenia

Koncowa Cena Prawa strona  Dopuszczalny Dopuszczalny
Nazwa . . :

wartos¢ dualna ograniczenia wzrost spadek
morele LHS 12000 9,333333333 12000 10500 4500
brzoskwinie LHS 15000 5,333333333 15000 9000 9000
cukier LHS 18000 0 25000 1E4+30 7000

Pytania dotyczace interpretacji wynikow zawartych w raporcie stanowig tres¢ zada-
nia 6.1.



